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ПОЕТИКАСАПУТНИШТВА:ПОВОДОМ
ВЕКАЧИТАЊАДНЕВ НИ КА О ЧАР НО ЈЕ ВИ ЋУ

Да ни Ми ло ша Цр њан ског – Днев ник о Чар но је ви ћу, 1921–2021, ур. Зоран 
Ђе рић, Ма ти ца срп ска – Удру же ње гра ђа на Су ма тра, Но ви Сад 2022

Ка да је реч о ма ни фе ста ци ји „Да ни Ми ло ша Цр њан ског”, ва жност 
2021. го ди не је, та ко ре ћи, дво ја ка: нај пре, те го ди не су „Да ни Ми ло ша 
Цр њан ског” обе ле же ни тре ћи пут (пр ви пут 2019. го ди не), а њи хо ву те мат
ску осно ву од ре ди ла је сто го ди шњи ца об ја вљи ва ња пр вог Цр њан ско вог 
ро ма на, Днев ни ка о Чар но је ви ћу. Ра до ви уче сни ка су на ред не 2022. го
ди не об ја вље ни у збор ни ку тек сто ва са ма ни фе ста ци је „Да ни Ми ло ша 
Цр њан ског”, у из да њу Ма ти це срп ске и Удру же ња гра ђа на Су ма тра. 
По де љен у че ти ри це ли не: Увод но пре да ва ње (Иван Не гри шо рац), Пи сци 
о Ми ло шу Цр њан ском (Са ва Да мја нов, Ђор ђе Пи са рев, Не над Ша по ња, 
Зден ка Ва лент Бе лић), Окру гли сто: Днев ник о Чар но је ви ћу 1921–2021. 
(Го ра на Ра и че вић, Бо јан Јо ва но вић, Алек сан дар Пе тро вић, Алек сан дра 
Сте ва но вић, Мла ден Шу ка ло, Ми лан Ми цић, Зо ран Су бо тич ки, Ли дија 
Му сте да на гић, Го ри ца Рад ми ло вић, Бо ја на По по вић, На ста сја Пи са рев) 
и Пе снич ко уздар је (Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ, Го ри ца Рад ми ло вић, Мина 
Ку лић, Раст ко Лон чар, Урош Па влов, Ми лош Мар ков, Ми лан Ћо сић, Ла
зар Бу ку ми ро вић), збор ник са би ра мо гућ но сти ту ма че ња или ди ја ло га са 
се ман тич ким сло је ви ма по е ти ке Ми ло ша Цр њан ског (па и са мим ње го
вим ли ком) и, пре све га, са Днев ни ком о Чар но је ви ћу као „цен трал ним 
ју на ком”.

Увод но пре да ва ње Ива на Не гри шор ца, Алек сан дар Пе тров као 
ту мач де ла Ми ло ша Цр њан ског: По е зи ја и по е тич ки обра зац, жи вот и 
кри тич ки кон текст, пред ста вља сво је вр сно ме та ту ма че ње по све ће но 
Алек сан дру Пе тро ву, Пе тро вље вом „фор ма ли стич кострук ту ра ли стич
ком при сту пу” и ту ма че њу Цр њан ско ве по е зи је, нај пре у де лу По е зи ја 
Цр њан ског и срп ско пе сни штво, али и дру гим Пе тро вље вим де ли ма и 
тек сто ви ма чи ја је те ма, и по ред дру гих ау то ра, Ми лош Цр њан ски („Ра ни 
Ан дрић и ра ни Цр њан ски” у књи зи У про сто ру про зе, Ме мо ро ман, Пое
зи ја да нас, Кри ла и ва здух, „Оди сеј у мо дер ни зму и по сле”, „Но ви аме рич
ки пе снич ки ’слу чај’”, „Цр њан ски и по е зи ја Да ле ког ис то ка” у књи зи 
Срп ски мо дер ни зам: гла сни ци, гла си ла, су ди је, Ка нон: срп ски пе сни ци 
ХХ ве ка, Пре про шло сти, „Бер лин ски пу то пис Злат ка Кра сног”, „Срп ска 
по е зи ја на кра ју 20. ве ка”, и др.). Ка да је реч о Днев ни ку о Чар но је ви ћу, 
на осно ву увод ног тек ста о ту ма чу Алек сан дру Пе тро ву, ис так нут је Пе
тро вљев став да Днев ни ком о Чар но је ви ћу, као и Ex pon tom, „бар кад је 
о по ет ској про зи и ро ма ну реч, по чи ње мо дер на срп ска књи жев ност”.

Ра до ви са бра ни у окви ру те мат ске це ли не Пи сци о Ми ло шу Цр њан
ском и Окру гли сто: Днев ник о Чар но је ви ћу, 1921–2021. при сту па ју Днев нику 
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о Чар но је ви ћу на ви ше на чи на: у при чи Са ве Да мја но ва Је зик наш на
су шни те ма ти зо ван је хе те ро то пиј ски су срет Ву ка Ка ра џи ћа и Ми ло ша 
Цр њан ског „то ком шет ње беч ким Пра те ром”. С дру ге стра не, Ђор ђе Пи
са рев пред ста вља Цр њан ског као еми гран та у Лон до ну, док за пис Не на
да Ша по ње Пу то пис као днев ник, „је дан днев нич ки по глед”, на го ве штава 
пу то пи сни ка рак тер Днев ни ка о Чар но је ви ћу, с тим да је ло кус Пу то писа 
као днев ни ка Ко со во 21. ве ка, на хе ре на ствар ност про же та лич ним при
ча ма и про ми шља њу о вре ме ну, уз пи та ња „чи ја ли је са да ово зе мља [...] 
шта је људ ска, а шта по ро дич на сре ћа? А шта тра ја ње?”; у кон тек сту до
слов ног или уну тра шњег, ду хов ног пу то ва ња, у два тек ста ин ди ка тивна 
је фи гу ра ју на катра га о ца: у тек сту Зден ке Ва лент Бе лић ус по ста вље на 
је ком па ра тив на ана ли за из ме ђу Днев ни ка о Чар но је ви ћу и Чо ве ка са 
про те зом или Слу ча ја офи ци ра Зе бор на (1924) сло вач ког ау то ра Ја на 
Хру шов ског, у окви ру че га по сто ји за јед нич ка тач ка ко ја обе ле жа ва по
ре ђе не мо дер не ју на кетра га о це – они су, на и ме, тра жи ли „спо кој, тражи
ли су за бо рав и не бол”. Алек сан дра Сте ва но вић кон сти ту и ше по ре ђе ње 
Днев ни ка о Чар но је ви ћу са За пи си ма о Ин ди ји кне за Бо жи да ра Ка ра ђор
ђе ви ћа у кон тек сту слич ног тра га ња, ово га пу та за ме та фо рич ким, су ма
тра и стич ким или, у слу ча ју кне за Бо жи да ра – до слов ним ис то ком, што 
код Цр њан ског од ра жа ва „жуд њу ка пре де ли ма сми ра ја”, док је на ме ра 
ју на ка За пи са из Ин ди је да „осе ти ње не веч не исти не”, а све у ци љу да се 
„на чи ни ко рак ка осло бо ђе њу од кул ту ре ма те ри ја ли зма”. Днев ник о Чар
но је ви ћу, по сма тран кроз књи жев ну по сле рат ну сли ку на на шим про сто
ри ма, у тек сту Го ра не Ра и че вић Днев ник о Чар но је ви ћу: Век по сле про ма
тран је, та ко ђе, у кон тек сту про дук ци је и ре цеп ци је ро ма навр шња ка, као 
што су Кроз бу ру Ста ни сла ва Кра ко ва1, Кроз ши бе Ул де ри ка До на ди ни ја, 
Бес кућ ни ци: ро ман из гу бље ног на ра шта ја Гу ста ва Кр кле ца. По дат ке о 
на стан ку и при ро ди Днев ни ка о Чар но је ви ћу (по пут пре ме та ња рас по ре да 
по гла вља), о то ме да се „мла ди Цр њан ски у свом ро ма нупр вен цу кре тао 
на гра ни ци из ме ђу ау то би о граф ског и фик ци о нал ног”, што је до во ди ло 
до оно вре ме не ба на ли за ци је зна че ња при чи та њу, об у хва та им пе ра тив 
про жи вље не осе ћај но сти, што у окви ру овог ра да до во ди до за кључ ка да 
та син таг ма „у ве ли кој ме ри чи ни овај ро ман нај бо љим од свих по сле рат
них ју го сло вен ских ро ма на”. По пут стра сне ме ре, пе снич ког кре да Ива на 
В. Ла ли ћа, про жи вље на осе ћај ност су ге ри ше ге не зу опре де ље ња „дав на
шњих ви те зо ва”, опре де ље ње ко је се од но си на жи вот. У том сми слу, про
жи вље на осе ћај ност у те сној је ве зи са ете ри змом, од но сно су ма тра и змом, 
ме ђу њи ма се, ре кло би се, ја вља од нос ме ђу соб не усло вље но сти или 
сим би о зе, па се на тај на чин чи та њемпу то ва њем уви ђа уну тра шња ко
му ни ка ци ја и це ло ви тост по е тич ког си сте ма Ми ло ша Цр њан ског.

1 Та ко по сто је прет по став ке о ме ђу соб ним ути ца ји ма, на при мер да је 
мо гао „на Кра ко ва ути ца ти упра во Днев ник М. Цр њан ског”.
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Текст Они рич ко у ро ма ну „Днев ник у Чар но је ви ћу” Бо ја на Јо ва но вића 
по ле ми ше ка ко са на че лом ино ва тив но сти у Цр њан ско вом ро ма ну (што 
чи ни кроз тер ми не по пут дис кон ти ну и те та, су ма тра и зма, лир ског ко је 
је у функ ци ји пре и спи ти ва ња жан ра де ла, ли те рар ног са ња ре ња ко је под
ра зу ме ва по сту пак мон та же, чи ме се „оства ру је мо дер ни стич ки прин цип 
струк ту ри ра ња де ла”, ме лан хо ли је) па мо жда, им пли цит но, и са ин три
гант ним ста вом Цр њан ског ко ји је из нет у есе ју Окле ве та ни рат, упра
во ка да је реч о по врат ку из ра та и пси хо ло шком аспек ту кри зног ста ња 
– Цр њан ски ис ти че да „про па ган да” ла жног па ци фи зма не по сре ду је 
сли ку ми ра ко ја оправ да ва „уз ви ше не сен ке ра та” и та ко Бо јан Јо ва но вић 
на во ди да „по вра так из ра та је до жи вљај жи вот ног бе сми сла, као осе
ћа ња ко је је над вла да ло на кон тра же ња тог сми сла кроз ин стинк тив ну 
те жњу да се оста не жив”. Из о ста ја ње ин ди ви ду ал не „ми кро ру си је” – 
оно га без че га не би би ло ни сво је вр сног „рат ног бо ва ри зма”, ода но сти 
иде а лу ко ји по сто ји у об ли ку ве чи то отво ре ног пи та ња – као да по ста је 
де гра ди ра на ва ри јан та ком пен за ци је „жи во тињ ске пат ње”, па се то мо
жда мо же ту ма чи ти као по ме ну ти ла жни па ци фи зам или спе ци фич на 
вр ста учма ло сти ко ја те жи да бу де из ра же на „на нов на чин”. Ипак, баш 
за то што ис ку ство те жи да бу де за бе ле же но, нов на чин не ри зи ку је да 
по ста не „ау то ма ти зам” или „услов но во га”, ка ко твр ди Ва ле ри у Ме ди
те ран ским на дах ну ћи ма. На спе ци фич ну вр сту ино ва тив но сти упу ћу је 
Ми лан Ми цић у тек сту Днев ник о Чар но је ви ћу као исто риј ски из вор 
бе ле же ћи да Днев ник, ро ман фраг ме на та, „са др жи сли ке про шло сти 
ко је је у се би но си ла ге не ра ци ја што је прет хо ди ла жи вот ном тра ја њу 
ју на ка ро ма на. То су лик мај ке глав ног ју на ка и ли ко ви ње го вих те та ка. 
Њи хо во пам ће ње се же ду бље у про шлост, у дру гу по ло ви ну XIX ве ка”. 
Та ко би се мо гло го во ри ти о ро ма нумо за и ку у два сми сла: с јед не стра не, 
до ла зи до мо за и ка вре ме на и он се „су ко бља ва” са рас ту ра њем мо за и ка 
на ро да, где су у пи та њу до га ђа ји „ко ји су на пр ви по глед за бе ле же ни у 
ро ма ну уз гред но и фраг мен тар но”, па та ко:

Рат ко ји тра је од ви ја се и у по за ди ни фрон то ва. Део сло вен ских на
ро да Мо нар хи је но си бе лег не по у зда них у рат ном на по ру Ау стро у гар ске 
ко ја у ис ку ше њу ра та ви дљи во де хар мо ни зу је сво је исто риј ско би ће са
гра ђе но, вре ме ном, на хар мо ни ји мо за и ка на ро да, је зи ка и ве ра. При зо ри 
ре пре си је над по је ди ним сло вен ским на ро ди ма у по за ди ни фрон та Днев
ни ка о Чар но је ви ћу по ја вљу ју се уз гред, по пут слу чај но за бе ле же них при
зо ра, али сли ка ју упе ча тљи ве, тра гич не бле ско ве ствар но сти.

Сво је вр сни од го вор на нео по зи вост ствар но сти и ње них сло је ва је сте 
лич ни ис ток у функ ци ји по е тич ког „при бе жи шта”2 о че му, са ста но ви

2 Про стор ко ји се мо же озна чи ти као „по е тич ко при бе жи ште” мо же се 
уо чи ти и у по е ти ка ма дру гих на ших пи са ца као вр ста вре мен ски уни вер зал ног 
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шта по ме ну те фи гу ре ју на катра га о ца, го во ри и ком па ра тив на ана ли за 
Алек сан дре Сте ва но вић. У тек сту Две и по де це ни је књи ге „Ужас и ле
по та сме ха – по е ти ка сме ха Ми ло ша Цр њан ског” Зо ра на Су бо тич ког, 
Цр њан ско во по е тич ко уто чи ште на ђе но је „у кул ту ри да ле ког ис то ка 
где је бла же ни осмех не за ми слив”. О сме хов ном се го во ри као о „два ти
пич но ро ман ти чар ска то по са”, смр ти и сме ху. Смех се, та ко ђе, по сма тра 
у функ ци ји пор тре ти са ња ју на ка, као „над град ња” фи зи ог но мич ких осо
би на, као „пан тог но мич ки ре флекс”. У ду ху Про по ве кла си фи ка ци је 
сме ха, смех Ба на ћа на ко ји се у ра ду Су бо тич ког по ми ње, сва ка ко, у кон
тек сту Апо те о зе, мо же се од ре ди ти и као сво је вр сни об ред ни смех – тако 
ау тор за кљу чу је да „сла ву и ве ли чи ну њи хо ву, по над свих стра хо та ко је 
пре жи вља ва ју, Цр њан ски са жи ма у јед ну сим бо лич ку тач ку – смех”. У 
том кон тек сту, Ли ди ја Му сте да на гић у тек сту Смех у „Днев ни ку о Чар
но је ви ћу” смех ра сло ја ва на жен ски „ерот ски сиг нал”, за тим ука зу је на 
то да „Чар но је вић осме ху при пи су је го то во ма гиј ско деј ство, осмех је у 
осно ви су ма тра и зма ко ји ’ис по ве да’”, смех се ја вља и као „кон тра пункт 
јед ном га ђе њу и су мор но сти”; ме лан хо лич на уза луд ност, пре ма ау тор ки, 
су ге ри са на је и у по врат ку у за ви чај, јер „сме шност по врат ни ка у за ви
чај са по след њих стра на ро ма на има ме лан хо лич ни, ту жни пред знак”, 
ме ђу тим, спе ци фич на се ман ти ка сме ха у том кон тек сту на го ве шта ва 
„по бе ду сми сла, из ве де ног у су ма тра и стич ком кљу чу”. 

У кон тек сту по сле рат не фраг ментоди се је, фи гу ра ју на каупо тра
зи уоч љи ва је и у окви ру по сма тра ња Днев ни ка о Чар но је ви ћу у ве зи са 
драм ским еле мен ти ма; текст По зо ри шни и драм ски еле мен ти у ро ма ну 
„Днев ник о Чар но је ви ћу” Ми ло ша Цр њан ског Го ри це Рад ми ло вић, кроз 
об ја шње ње сво је вр сног ду пли ра ња и ду а ли зма и осла ња ју ћи се на Цр њан
ско во ду а ли стич ко од ре ђе ње умет ни ка у Књи зи о Ми ке лан ђе лу, упу ћује 
на ка рак тер по ве за но сти Чар но је ви ћа и Пе тра Ра ји ћа, па та ко „док је 
је дан су о чен са кр ва вим по сле ди ца ма ра та у ком и сам уче ству је, дру ги 
тра жи ’свет из ван све та’, не што да ле ко, не што што до но си ко нач ни мир”. 
Ка ко се на во ди у тек сту Бо ја не По по вић „Днев ник о Чар но је ви ћу” на сце ни, 
иа ко Днев ник о Чар но је ви ћу „не ма пра ви драм ски на бој ко ји би био по
чет на тач ка за ства ра ње по зо ри шне пред ста ве”, ро ман по се ду је „ак ту ел
ност и уни вер зал ност те ме”. Иза зо ви по пут ли рич но сти и дра ма ти зо ва
ња раз ми шља ња ин тер пре ти ра ни су „у ис пре се ца ном мо но ло гу”, што, 
сва ка ко, ко ре спон ди ра и са је дин стве ном син так сом Днев ни ка о Чар но
је ви ћу, али и са чи ње ни цом да ре ди тељ „Ло лић, пре све га, ни је мо гао 
да до зво ли да се са сце не не осе ти спе ци фич но осе ћа ње све та Ми ло ша 

по ступ ка: на при мер, ка да Јо ван Хри стић го во ри о Ме ди те ра ну, он твр ди ка ко 
„кад се обра ћа мо Ме ди те ра ну, обра ћа мо му се не са мо као под не бљу ле по те и 
чул но сти не го као под не бљу у ко јем има мо нај ви ше при ли ке да об но ви мо своју 
ве зу са кон крет ним, са ма те ри јом ко јој у мо дер ном пе сни штву – у мо дер ном на
чи ну ми шље ња уоп ште – пре ти опа сност да из ве три у сим бол и ап страк ци ју”.
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Цр њан ског”; де таљ ко ји се, иа ко ванк њи жев но, на до ве зу је на по е ти ку 
сме ха у де лу Ми ло ша Цр њан ског је сте на во ђе ње да је ре ди тељ Цр њан
ског (као што уо ста лом мо же би ти схва ћен и сам Пе тар Ра јић) до жи вља
вао „као пи сца са осме хом, чо ве ка ко ји је сре ћан у сво јој пре фи ње ној 
пат њи”. Тра гом ду а ли зма, рад На ста сје Пи са рев По е ти ка про сто ра 
же ле зни це и про сто ри ко ји се се ку у ро ма ну „Днев ник о Чар но је ви ћу” 
Ми ло ша Цр њан ског пред ста вља Днев ник о Чар но је ви ћу као (ан ти)рат ни 
ро ман ко ји, пу тем по е ти ке про сто ра по ле ми ше са са мим то ком ра та, 
за сни ва ју ћи се на сво је вр сној по дво је но сти пу та и по дво је но сти при зо ра: 
са јед не стра не, по е ти ка про сто ра под ра зу ме ва про стор во за ко ји, нај пре, 
„од во ди ју на ка из ње го вог за ви ча ја у Беч” ко ји је „и фи зич ки и сим бо лич
ки уда љен од глав ног ју на ка”. Ин ди ка ти ван је крај ро ма на где до ла зи 
до за му ће но сти про сто ра и ре зиг на ци је, „ко ор ди на те све та ви ше ни су 
фик си ра не ни на ко ји на чин”, па је све јед но и да ли воз ко ји глав ни ју нак 
че ка по ла зи на југ или на се вер. С дру ге стра не, у кон тек сту кон тра
пупнкта рат них сли ка и ис то кауто чи шта (на шта, на раз ли чи те на чи не, 
упу ћу ју тек сто ви Зден ке Ва лент Бе лић, Алек сан дре Сте ва но вић и Лидије 
Му сте да на гић), спрам рат них при зо ра, да кле, по ну ђе на је или су ге ри
са на „ви зи ја ете рич не, не са свим ма те ри јал не ствар но сти ко ја је да ле ко 
уз ви ше ни ја од оне у ко јој су при ну ђе ни да жи ве”; на осно ву ра да По ети
ка про сто ра же ле зни це и про сто ри ко ји се се ку у ро ма ну „Днев ник о Чар
но је ви ћу”, про стор но чи та ње отва ра мо гућ ност да Днев ник о Чар но је ви ћу 
бу де по сма тран, та ко ре ћи, као ро ман по дво је но сти или ро ман ду а ли зма.

Ка да го во ри о син так сич кој ор га ни за ци ји, пре ци зни је – о рас поре
ду за пе та, Цр њан ски бе ле жи да су оне „же ља да се чи та о цу на мет не во ља 
пи сца. Мо же би ти да то ни је бог зна ка ко ле по, али је не у мит но”. Из дво
је но из син так сич ког кон тек ста или кон тек ста ин тер пунк ци је, ако се у 
Днев ни ку о Чар но је ви ћу мо же про чи та ти (или на слу ти ти), у окви ру пу
то ва ња, по сле рат нооди сеј ски пу то пи сни на ра тив, он да се мо же ре ћи 
да де ло, ко му ни ка ци јом са чи та о цем, по сре ду је те жњу – или во љу – да од 
чи та о ца на ста не чи та лацса пут ник, што по при ма по себ ну ко но та ци ју 
ка да по е тич ки пу те ви сту пе у из ве сни по ли лог. У Пе снич ком уздар ју чи
та лацса пут ник по ста је и пе сникпут ник, ка ко кроз сло је ве дру гих тра
ди ци ја и ми та (Дво ра на две исти не Је ле не Ма ри ће вић Ба лаћ, Про лог 
Ра ст ка Лон ча ра, По след њи дан у Алек сан дри ји Ла за ра Бу ку ми ро ви ћа) 
та ко и, ме та по е тич ки, кроз еле мен те по е ти ке Ми ло ша Цр њан ског (Зим
зе ле не пре сли це Го ри це Рад ми ло вић, Кирх нер Уро ша Па вло ва). Пе сме 
са бра не у окви ру Пе снич ког уздар ја по сре ду ју, за јед но, на че ло по ме ну те 
про жи вље не осе ћај но сти, као и на че ло (ме ђу по е тич ке) мо за ич но сти, на 
осно ву че га се об ли ку је је дин стве на хар мо ни ја зна че ња ко ја на го ве шта ва 
и по твр ђу је мо гућ ност ве ро ва ња „ка ко је све у ве зи, на све ту”. 

Осве тља ва ње раз ли чи тих аспе ка та Днев ни ка о Чар но је ви ћу има барем 
дво стру ку уло гу: с јед не стра не, оно до при но си хер ме не у тич кој ши ри ни, 
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не са мо ка да је реч о по сле рат ном ро ма нупр вен цу већ и ка да је у пи тању 
чи тав опус Ми ло ша Цр њан ског. По ред то га, уви ди у тек сто ви ма ко ји су 
са бра ни у збор ни ку Днен вик о Чар но је ви ћу 1921–2021. мо гу и тре ба да 
под стак ну но ва ту ма че ња овог ро ма на.

Си мо ни да ЛОН ЧАР
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Основ не сту ди је
si mo ni da.lon car26@gmail.com
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Жа не та Ђу кић Пе ри шић огла си ла се пр ви пут 1992. го ди не ана ли
тич ком сту ди јом Ка ва љер све тог ду ха, ту ма че ћи ци клус при ча Иве Ан
дри ћа о То ми Га лу су. Да је реч о на уч ни ци ко ја по се ду је и ми ну ци о зни 
при ре ђи вач ки дар, чи та лац се мо гао уве ри ти нај пре 1994. го ди не, ка да 
је при ре ди ла не до вр ше ни ро ман Иве Ан дри ћа На сун ча ној стра ни, на
кон че га су усле ди ле но ве при ре ђе не књи ге, ме ђу оста ли ма и Пре де ли и 
ста зе (2000), Ан дри ће ва пу то пи сна про за, Ан ђео иза огле да ла, љу бав на 
пи сма свет ских пи са ца (2001), као и сту ди ја На по чет ку свих ста за: Ан дрић 
и Ви ше град (2015). Ле ти мич ни пре глед де ла би бли о гра фи је Жа не те Ђу кић 
Пе ри шић до вољ но су ге стив но го во ри о ау тор ки ном сту ди о зном при
сту пу и ве шти ни да зна чај не син те тич ке уви де пре до чи чи та о цу на ја сно 
си сте ма ти зо ван и пре гле дан на чин. 

Књи жев на исто ри чар ка чи ји се без ма ло чи тав рад ни век кон ститу
и сао око Ан дри ћа као упо ри шне тач ке, умно го ме као по за ве ту, изно ва 
се вра ћа је ди ном ју го сло вен ском и срп ском но бе лов цу, сва ки пут чи не ћи 
то на уч но зна лач ки са не сма ње ном ис тра жи вач ком стра шћу. По след њи 
зна ча јан књи жев ни до га ђај те вр сте је сте и ње на књи га Не бо над Бе о гра
дом: Ан дрић и пре сто ни ца (2022), ко ја је, пре ма ре чи ма Го ра не Ра и че вић, 
„дра го це ни до при нос ка ко на у ци о књи жев но сти, та ко и кул тур ној исто
ри ји Бе о гра да и срп ског на ро да у це ли ни”. О 120. го ди шњи ци пи шче вог 
ро ђе ња, сту ди јом Пи сац и при ча: ства ра лач ка би о гра фи ја Иве Ан дри ћа 
(у из да њу Ака дем ске књи ге, 2012. овен ча на на гра дом „Иси до ра Се ку лић”), 
Жа не та Ђу кић Пе ри шић – не сум њи во је дан од нај и стан ча ни јих ис тра
жи ва ча овог пи сца – по да ри ла је књи жев ној исто ри ји пор трет нај ре пре
зен та тив ни јег бал кан ског ин те лек ту ал ца 20. ве ка. Им пе ра тив ове сту дије 




